

Н. В. Сурженко
Науч. рук. **И. Н. Цыкунова**,
канд. юрид. наук, доцент

ЗАЩИТНИК В КАССАЦИОННОМ И НАДЗОРНОМ ПРОИЗВОДСТВЕ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Обвиняемый, его защитник и законный представитель, осужденный вправе обжаловать приговор суда в кассационном и надзорном порядке.

Роль защитника (адвоката) в уголовном процессе практически неопределима, потому что именно защитник может помочь обвиняемому оправдаться (реабилитироваться) или смягчить наказание. Основная задача адвоката-защитника в кассационном и надзорном производстве – доказать незаконность и необоснованность приговора, выявить допущенные по делу нарушения процессуального закона и показать их влияние на постановление законного и обоснованного приговора. В подтверждение доводов, изложенных в кассационной и надзорной жалобе, адвокат вправе представить суду дополнительные материалы.

Несмотря на достаточно широкие полномочия защитника в кассационном и надзорном производстве, закрепленные в уголовно-процессуальном законодательстве, в правоприменительной практике имеются некоторые трудности, связанные с участием адвоката на этих стадиях. В частности, существуют проблемные вопросы, возникающие при реализации защитником своих полномочий в суде кассационной и надзорной инстанций. Например, обеспечение встречи защитника по назначению с подзащитным, содержащимся под стражей, или отбывающим наказание в виде лишения свободы, для согласования линии защиты; обеспечение возможности общения защитника с обвиняемым и осужденным, не владеющим языком, на котором ведётся судопроизводство, и содержащимся под стражей или отбывающим наказание в виде лишения свободы, с помощью переводчика; осуществление надзорного производства в отношении умершего в целях его реабилитации; приостановление исполнения приговора в случае возбуждения надзорного производства в интересах осужденного при наличии данных о явном нарушении закона; проблема различения повторных надзорных жалоб защитника и др.

Для решения указанных вопросов целесообразно законодательно определить момент, до которого адвокат-защитник обязан осуществлять принятое поручение на защиту по уголовному делу. Таким моментом предлагается рассматривать день вступления в законную силу решения суда по уголовному делу.

В. А. Шапорова
Науч. рук. **А. П. Грахоцкий**,
ассистент

ЗАЩИТА ПРАВ СЕКСУАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ В СТРАНАХ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Для современного европейского общества является актуальной проблема защиты прав сексуальных меньшинств. За последнее десятилетие многие страны ЕС приняли на национальном уровне законы об однополном партнерстве и признании однополого брака. Такие браки официально разрешены в Голландии, Дании, Исландии, Норвегии, Швеции, Португалии, Бельгии и Испании. Немаловажным вопросом для стран Европейского Союза является право усыновления детей однополными парами. В 2008 году Европейский суд по правам человека постановил, что гомосексуальность не может быть причиной отказа в усыновлении. В соответствии с данным постановлением в странах, которые входят в Совет Европы отдельные граждане вне зависимости от их